关注中华医学科技奖④

重重试炼"中国心"

□本报记者 崔芳

100万颗濒临停跳的心脏,杯水 车薪的移植心脏供给,薄弱的人工心 脏研发基础……曾经,终末期心衰 患者面临的艰难处境,在近些年有 了巨大改变:我国自主研发的新一 代人工心脏正迎头赶上甚至超越国 外产品,定义终末期心衰治疗新方 案。中国工程院院士、中国医学科 学院阜外医院院长胡盛寿团队的相 关项目成果"第三代全磁悬浮人工 心脏的研制和临床应用推广"日前荣 获2024年中华医学科技奖医学科学 技术奖一等奖。

百万颗心脏发出求救信号

"全球心衰患者超过6000万名, 终末期患者达数百万名;中国心衰患 者超1000万名,终末期心衰患者约有 100万名。"胡盛寿团队成员、中国医 学科学院阜外医院成人外科中心王现 强主任医师介绍,心衰患者近年来呈 现逐渐年轻化趋势,平均年龄从60岁 以上逐渐下降到55岁左右。而心衰 患者5年内死亡率达50%。心衰进入 终末期后,现有治疗手段难以逆转病 程进展,患者1年死亡率高达50%,被 称为"心脏病中的癌症"。

临床上,晚期心衰患者频繁住院, 即便如此,也难以逆转病情恶化的趋

首都高质量健康老龄化

国际会议召开

届首都高质量健康老龄化国际会议在

京召开。会议以"智联共生·多维赋

能——构建健康老龄化跨学科协同

龄化创新研究中心主任吉训明分享

了如何践行主动健康战略。中国工

程院院士、北京中医药大学东直门医

院脑病科田金洲主任医师分析了阿 尔茨海默病及人口老龄化带来的重

大挑战。美国哈佛医学院孔健教授

分享了老龄化社会的心身干预疗

法。美国匹兹堡大学护理学院院长

Christine E. Kasper展示了人工智

护理创新共筑老年健康新模式""聚焦

数智融合 赋能基层老年健康""数智

技术助力健康老龄化 多学科融合破

解医养结合难点""AI赋能新药研发

会上,以"数智联护:整合照护与

能预测衰老期骨骼肌萎缩的潜力。

创新生态圈"为主题。

本报讯 (记者郭蕾)近日,第二

会议主论坛上,中国工程院院 士、首都医科大学校长、首都健康老

势。"心脏移植是有效的应对手段,但 根本没有那么多供体。"王现强告诉记 者,虽然我国心脏移植手术发展迅速, 但目前年手术量也刚刚过千例,对于 庞大的需求来说无异于杯水车薪。而 且心脏移植本身也有一定限制条件, 患者如果合并肺动脉高压等禁忌证, 或者高龄、体重很大、血型对应不上 等,都做不了手术。

面对上述困境,如何不让患者在 绝望中等待,延长患者生命、提高生活 质量?人工心脏应运而生。

"人工心脏目前在发达国家已是 晚期心衰的标准治疗手段。"王现强 说,胡盛寿多次强调,阜外医院作为国 家心血管病中心,助力我国高端医疗 器械科技创新、解决临床需求,责无旁 贷。该团队开始了重重试炼"中国心" 的过程。

锻造中国版医械"明珠"

人工心脏被誉为医疗器械"皇冠 上的明珠",是一个国家高端医疗器械 科技水平的标志之一。国家发展改革 委发布的《高端医疗器械和药品关键 技术产业化实施方案》,以及工业和信 息化部等9部门联合印发的《"十四 五"医药工业发展规划》,都明确提出 要重点发展心室辅助装置等高端植入 介入产品。

"人工心脏也经历了数次技术迭 代。"王现强介绍,第一代产品是搏动

式的,它相当于一个血水泵,模拟人的 心脏,把心脏里的血抽出来,打到主动 脉里去,给全身的各个脏器供血。但 那时的人工心脏做得很大,靠外接的 电动和气动装置驱动,植入困难,易发 生机械故障以及感染等并发症。

第二代产品对上述问题进行了有 针对性的优化,改为轴流泵。"就像内 置了螺旋桨,通过旋转驱动血液单向 流动。而且做得很小,可以完全植入 体内。"王现强介绍,"但那个'螺旋桨' 的两端是有轴承的,轴承的高速旋转 会造成血液破坏,受热或摩擦后容易 出现血栓,导致中风、出血等与血液相 容性相关的不良事件。

目前占据垄断地位的第三代产品 采用了前沿的悬浮技术。"泵完全靠悬 浮技术飘起来,旋转时四周不接触机 械,只接触血液,轴流方式改成离心 式,对血液的破坏更少。"王现强说, "我们的研究也随之跟上。疗效、安全 性怎么样,得上临床才知道。'

从动物实验到临床试验,研发团 队和胡盛寿带领的临床研究团队进行 了长期合作改进。"我们结合临床需 求,提出研发、设计要解决哪些临床问 题;他们也给我们讲课,让我们了解医 学工程方面的技术路径。大家集思广 益,共同找到切实可操作的'解题方 法'。"王现强举例说,临床研究团队希 望产品减少对血液的破坏,以此减少 可能带来的远期并发症,研发团队据 此进行了叶轮的流体力学优化,设计、 使用了更大的叶片。"这样,转速就可 以降下来了,血液破坏相对更小,也不 容易出故障。"王现强说。

再如,经皮电缆容易感染,临床研 究团队希望优化线路。这与研发团队 的思考不谋而合。"我们就一块研究这 个事情。最终设计出了目前全世界最 细的一款线缆,很柔软也很结实,而且 使用了特殊材料,容易愈合且感染率 更低。"王现强说,除此之外,试验阶 段,相关手术用具、耗材等也不断应需

随着临床研究的不断深入,2021 年,他们研发的产品成为我国首个获 批上市的国产人工心脏。我国成为继 美国、德国、日本后,有能力自主研发、 制造、运用新一代人工心脏前沿技术 的少数国家之一。

接下来要把路走正走宽

国产人工心脏领域成功实现了弯 道超车,对于胡盛寿团队来说,研究还 远远没有结束。围绕人工心脏的临床 应用,很多工作才刚刚起步。

我国企业在人工心脏领域的布局 还有其他技术路线,今后的其他产品 及其升级迭代产品的临床前研究,能 不能有一套统一的评价体系? 产品进 入临床后,能否有完整的临床技术体 系、指标和管理方案?要让更多患者 受益,如何加强技术培训?为解决上 述问题,该团队脚步不停。

该团队建立人工心脏临床前转化 评价体系,同时完成对国产人工心脏

人体植入技术的改进优化;首次应用 国产人工心脏开展多项临床救治,掌 握了各种人工心脏应用场景下的全周 期患者管理技术,填补了国内临床技 术空白,并进一步制定人工心脏植入 及全周期患者管理规范;截至2024年 底,全国推广应用医院超100家,培养 人工心脏技术人才600余人,目前累 计在全国20多个省份的190多家医 院完成超过1500例植入,建立了人工 心脏治疗重症心衰的多学科协同诊疗 模式,显著提高了我国危重症心衰的 救治水平。

"我们希望向更多的同道分享经 验和教训,让大家少踩一些坑,少走些 弯路。"王现强说,阜外医院还牵头进 行全国的人工心脏植入的注册登记研 究,把全国的数据收集起来,一方面更 利于质控,另一方面也与国际接轨,进 一步强化后续临床研究,把接下来的 路走正走宽。

与此同时,国产人工心脏的研发 升级也仍在继续:目前的人工心脏需 要通过开胸手术实现植入,手术的创 伤性较大,能不能将血泵体积做得更 小,由此进一步减少手术创伤,扩大 临床应用范围,让更多患者获益?随 着电源技术的不断发展,未来人工心 脏能不能实现无线充电? 随着人工 智能以及无线网络技术的不断深化 和成熟,人工心脏能否也实现智能 化,便于进行更为安全有效的管理,同 时实现对患者的其他疾病的跟踪、指 导治疗……这场关于"中国心"的试 炼,也将步步向前。

武汉市中心医院 一周"手术联播'

本报讯 (特约记者黄征宇 通 讯员李蓓 刘姗姗)近日,湖北省武汉 市中心医院举办"巅峰术镜·共筑卓 越"首届手术联播周活动,面向全国外 科领域开设手术室"云课堂",全景式 示范外科领域前沿微创技术及各类高 难度复杂术式,打造一场"开放共享、 教学相长"的医学交流活动。

据悉,此次手术联播周活动由武 汉市中心医院普外科首席专家龚建平 教授领衔,进行线上线下全程技术辅 导。该院南京路、后湖、杨春湖3个院 区同步开展手术联播,打造"手术演 示+线上点评+云端互动"一站式"云 课堂"。胃肠痔瘘外科、肝胆胰外科、 妇科、泌尿外科、胸外科等10个学科 专家团队同台献技,精心准备20多台 标准化手术演示,覆盖了常见病、复杂 疾病的规范化诊疗技术及创新性解决

手术联播周期间,该院邀请国内 知名外科专家担任线上点评嘉宾,与 术者实时互动,深度解析手术要点, 帮助线上学习的医生更好地理解手 术背后的技术逻辑与临床思维。手 术室"云课堂"开设"云端问答"环 节,面向基层医院同仁提供技术答疑 和经验分享,积极推动规范化理念和 优质医疗技术下沉。此外,该院同步 推出"手术背后的故事"科普活动, 通过镜头详细拆解术前评估、术中决 策、术后管理的全链条诊疗逻辑,揭 秘麻醉科与手术室团队如何默契配 合,全方位呈现外科诊疗中的专业担 当与人文关怀。

上海九院为卵巢肿瘤患者 解决肾积水难题

本报讯 (特约记者徐英)一位 76岁的晚期卵巢肿瘤患者,前不久在 上海交通大学医学院附属第九人民医 院泌尿外科接受微创手术,植入国产 新型温控记忆合金支架,解决了困扰 其多年的肾积水难题。日前,患者复 诊时,检查结果显示支架引流通畅,身

患者是卵巢肿瘤晚期,因无法 手术,长期以化疗维持。越长越大 的肿瘤压迫其左侧输尿管,引发肾 积水。3年前,经肾造瘘术引流尿 液,其肾积水问题暂时得到解决。但 是,反复出现的尿路感染,日常洗澡 时的各种不便,夏天造瘘管散发出 的难闻气味,定期前往医院进行造 瘘管护理的折腾,以及时刻担心造 瘘管意外脱落的焦虑,让患者深受

得知上海九院泌尿外科在输尿管 修复方面经验丰富,患者找到王 副主任医师就诊咨询。经过详细检查 与综合评估,王一惟团队为患者制定 了治疗方案:实施微创手术,植入国产 新型温控记忆合金支架,解决肾造瘘 术后诸多问题。

王一惟团队为患者进行了术前造 影,根据造影结果制定了精准的支架 植入方案。术中,手术和护理团队凭 借默契配合,将温控记忆合金支架精 准植入患者体内。术后经过密切观察 与检测,确认支架引流通畅后,王一惟 为患者拔除了肾造瘘管。

据悉,这种国产新型温控记忆合 金支架有强大的支撑力,可有效对抗 肿瘤对输尿管的压迫,在特定的温度 下,其头端会膨胀固定于输尿管内,确 保稳定引流。

广西胸科医院生物样本库 获批"中国人类遗传资源保藏"

本报讯 (特约记者周婷 张凯 莹 通讯员周游)近日,国家卫生健 康委公布第6批中国人类遗传资源 行政许可审批结果,广西壮族自治区 胸科医院生物样本库获得"中国人类 遗传资源保藏"行政许可,成为广西 首家获批的传染病专科医院生物样

本库。 广西胸科医院生物样本库聚焦 艾滋病、结核病等重大传染性疾病生 物样本保藏,严格遵循国家生物安全 与伦理规范,建立了集样本采集、处 理、存储、质控及数据管理于一体的 标准化保藏体系。此次获批填补了 广西传染病专科领域人类遗传资源 保藏的空白,将为区域内传染病防 控、精准医学研究及突发公卫事件应 对提供关键资源支撑。该院将积极 探索区域合作机制,与高校、科研院 所及医药企业共建"传染病生物样本 科研+转化平台",促进资源高效利 用与科研成果转化;持续提升生物样 本库的标准化与国际化水平,打造 "传染病特色鲜明、区域辐射性强" 的生物样本库,为区域内重大传染病 防控、科研攻关和临床转化提供高质 量样本资源。

石架 健康

端午"医"家人

近日,东南大学附 属中大医院医务人员 共同参与该院举办的 "端午'医'家人 共叙 安康情"包粽子活动, 沉浸式体验传统节日 氛围及中医药食同源 的文化魅力

通讯员**王倩** 特约记者程守勤 摄影报道

助力老年健康水平提升"等为主题的 5个分论坛同步举办。 此届会议由首都医科大学、首都 健康老龄化创新研究中心、北京中

西医结合学会联合主办。

业界呼吁 构建科学控烟管理生态

本报讯 (记者吴倩)近日,由北 京京东健康有限公司主办的第一届 戒烟行业论坛在京举行。此次论坛 以"科学戒烟 药启未来"为主题,汇 聚众多行业专家、药企代表及相关从 业者,旨在通过多方合力推动控烟事 业的创新实践,构建科学控烟管理新 生态

会上,京东健康携手多家合作伙 伴,发起构建科学控烟管理生态的行 业倡议。倡议呼吁,整合呼吸科、心 理科、营养科等多学科专业力量,共 同制定并推广科学系统的戒烟诊疗 规范,提升服务的专业水准与效果; 积极组织开展戒烟知识讲座、健康咨 询等多元化公益活动,广泛动员公众 参与,提升公众认知,在全社会营造 支持戒烟、崇尚无烟生活的浓厚氛 围;控烟协会、公益组织等社会力量 发挥各自优势,深入开展控烟宣传、 教育、研究与倡导等工作,完善全社 会共同参与的控烟体系,推动无烟生 态建设。

会上发布的《2025科学戒烟白皮 书》,深入剖析了戒烟领域的行业痛点 与协作路径,为行业规范发展提供了

儿童发育性协调障碍诊断指南发布

本报讯 (记者崔芳 特约记者 池杨)近日,由首都医科大学附属首都 儿童医学中心保健中心、上海市第一 妇婴保健院妇幼保健部牵头,联合中 华预防医学会儿童保健分会等共同制 定的《儿童发育性协调障碍的筛查、评 估和诊断指南(2025)》在《中华儿科 杂志》上发表。据悉,这是我国首部关 于发育性协调障碍(DCD)的指南,其 发布标志着我国在DCD诊疗领域进

入规范化、标准化时代。

《指南》共同通讯作者、首都儿童 医学中心保健中心执行主任王琳教授 介绍,DCD是一种以运动协调障碍为 主要特征的神经发育障碍,儿童期患 病率约为5%~6%,男女比例高达 (2~7):1。患儿常表现为动作笨 拙、平衡能力差、精细运动困难,如 系鞋带、书写等日常任务完成吃力。 更值得关注的是,超过50%的DCD 还与学习困难、注意力缺陷多动障碍 (ADHD)、孤独症谱系障碍(ASD) 等神经发育障碍性疾病共患。若不 及时干预,50%~70%的症状可能持 续至成年期,引发焦虑、抑郁等心理 健康问题。

《指南》围绕DCD诊疗的9个临 床关键问题,从筛查、预警、诊断到鉴 别要点等方面给出循证推荐和操作流 程,协助基层医疗卫生机构进行标准 别指出,肥胖是DCD的可预防的高危 因素。健康体重管理的核心是动起 来,但DCD儿童往往心有余而力不 足。当"小胖墩"遇上"运动笨",需要 医疗与体育深度协同,建议社区、学校 和卫生机构联合起来开展相关筛查, 推动多学科协作与"家一校一医"闭环 管理,为儿童运动发育和体重管理提 供精准、科学的早期干预。

化及规范化的诊断与干预。王琳还特

学习困难门诊规范化建设专家共识发表

本报讯 (记者崔芳 特约记者 池杨)近日,由首都医科大学附属首都 儿童医学中心保健中心牵头,联合中 华预防医学会儿童保健分会、中国妇 幼保健协会儿童早期发展专委会,组 织国内临床和教育专家共同制定的 《学习困难门诊规范化建设专家共识》 在《中国儿童保健杂志》上发表。

《专家共识》从学习困难的概念 与成因、规范就诊流程、医学检查要 点、门诊服务内容、专科配置标准、干 预措施等多个维度给出了专家建 议。《专家共识》通讯作者、首都儿童医 学中心保健中心执行主任王琳教授 介绍,考虑到开设学习困难门诊不但 需要接诊医生具备丰富经验、多种疾 病的诊治能力,还需要跨领域、多学 科协同合作,《专家共识》对于不同层 级医院将具有不同的作用和价值。基 层医疗卫生机构在资源条件有限的情 况下,对于学习困难问题以筛查转诊 服务为主,《专家共识》有助于提高早 期识别、转诊能力;对于有相关技术、 人才等条件的大医院,《专家共识》 有助于其学习困难门诊的规范化建 设,指导构建"筛查一评估一干预一 管理"全链条的"家一校一医"闭环服 务体系。

延伸阅读

学习困难是一类症候群

王琳介绍,学习困难不是一个疾 病诊断,而是一类症候群,是指儿童学 业表现长期、持续、显著落后于同龄同 年级水平(通常低于平均水平的两个 标准差)。其成因涉及遗传与环境等 多重因素,可分为广义和狭义:狭义指 特定学习障碍(SLD),临床表现为伴 阅读受损、伴书面表达受损、伴数学受

损的表型;广义则涵盖SLD及神经发 育障碍性疾病、慢性疾病、情绪障碍、 学习动机不足、早期学习机会缺乏等 各类因素导致的学业不良。

首都儿童医学中心保健中心自 2022年5月开诊至今,接诊群体主要 为6~12岁小学生,占总门诊量的 63%; 其余为12~18岁中学生。造成 学习困难的主要病因中,约有66%为注 意力缺陷多动障碍,9.8%是狭义的学习 困难,包括阅读、书写与数学障碍等;有 7.1%是发育迟滞,还有约3%为孤独症 谱系障碍。其他原因还包括患儿有相关 精神心理问题以及家长自身焦虑等。